Solucdao Comentada da Prova de Biologia

29. A origem dos seres vivos é um dos assuntos que direciona e delimita a Biologia como ciéncia. Ao longo
da histéria dessa drea do conhecimento, vérios investigadores propuseram teorias para explicar a origem
dos seres vivos. Assinale a alternativa que indica, corretamente, o pesquisador e a teoria por ele usada
para explicar essa origem.

A) John Needham - biogénese.

B) Francesco Redi — abiogénese.

) Charles Darwin — geragio esponténea.

) Jan Baptista van Helmont — abiogénese.
) Lézaro Spallanzani — geragdo espontanea.
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Questao 29 — Alternativa D

Virios dos investigadores acima mencionados deram contribui¢cdes importantes para o avango da Biologia.
Entretanto, a questdo sobre a origem da vida, especificamente sobre os seres vivos, foi debatida
intensamente por volta do século XVII, quando se acreditava que os seres vivos surgiam a partir da
matéria bruta, de maneira espontdnea. Essa concepcdo foi conhecida como abiogénese, ou geragdo
espontinea, com John Needham e Jean Baptista van Helmont tentando explicar essa forma de origem.
Francesco Redi e Lazaro Spallanzani executaram experimentos para comprovar a biogénese, ou seja, a
origem dos seres vivos a partir de outros seres vivos. Charles Darwin, por sua vez, elaborou a teoria da
evolugdo dos seres vivos. Portanto, estd correta a alternativa D.

30. Uma pessoa normal e sadia, ao sofrer um ferimento na superficie da pele, apresenta pequeno
sangramento, que cessa ao final de algum tempo, formando-se, posteriormente, uma cicatriz. O principal
conjunto de células, dentre os citados abaixo, envolvido diretamente no fendmeno da cicatrizagdo €
constituido pelos:

A) eritrdcitos.

macrofagos.

fibroblastos.

osteoclastos.

condroblastos.
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Questao 30 — Alternativa C

O ferimento na pele do individuo, com a ocorréncia de sangramento, indica que o0 mesmo atravessou o
tecido epitelial e atingiu a camada dérmica, onde se localizam vasos sangiiineos e nervos, assim como
vérios elementos do tecido conjuntivo, incluindo c€lulas e fibras. A formacdo da cicatriz € uma atividade
do tecido conjuntivo, em que estdo envolvidos diretamente os fibroblastos, células produtoras de fibras.
Macréfagos realizam a defesa através da fagocitose de elementos estranhos que penetram na pele, como
bactérias e residuos. Os eritrcitos sdo células circulantes no interior dos vasos sanguineos que
transportam oxigénio. Condroblastos e osteoclastos sdo células constituintes dos tecidos de sustentac@o,
respectivamente, cartilagem e osso, e, portanto, ndo estdo envolvidas no processo de cicatrizacdo aqui
referido. Portanto, estd correta a alternativa C.

31. A caatinga corresponde a um dos principais biomas brasileiros, ocupando cerca de 10% do territério
nacional, e possui como principais caracteristicas:

A) solos arenosos e drvores com raizes tabulares.

clima desértico e plantas com folhas finas e largas.

baixos indices de evaporagdo e caducifolia na estag@o seca.

baixos indices pluviométricos e presenca de plantas xeromérficas.
grandes variacdes na temperatura média anual e abundancia de cacticeas.

WREAG A

Questao 31 — Alternativa D

A caatinga € um bioma que ocupa cerca de 10% do territério brasileiro. A caatinga tem indices
pluviométricos baixos, em torno de 500 a 700mm anuais. A temperatura situa-se entre 24 e 32 °C,
variando pouco ao longo do ano. A vegetagdo da caatinga é formada por plantas com marcantes
adaptagdes ao clima seco, como folhas transformadas em espinhos, cuticulas altamente impermedveis,
caules suculentos etc. Essas adaptacdes compdem o aspecto caracteristico das plantas da caatinga,
denominadas xeromérficas (do grego xeros, seco, e morphos, forma, aspecto). Sdo plantas cacticeas, como
Cereus (mandacaru e facheiro) e Pilocereus (xiquexique), arbustos e arvores baixas, como mimosas,
acicias e amburanas (leguminosas) que, em sua maioria, perdem as folhas (caducifélias) na estacdo das secas,
conferindo a regido seu aspecto tipico de mata espinhosa e agreste. Portanto, esta correta a alternativa D.
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32. Em relacdio ao processo de crossing-over ou permutacdio, que ocorre em metazodrios, € possivel afirmar,
corretamente, que:

acontece no momento da fecundacao.

possibilita novas combinac¢des génicas.

reduz o nimero de gametas recombinantes.

permite o emparelhamento das crométides irmas.
acontece no momento da divisdo mitStica das células.
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Questao 32 — Alternativa B

O crossing-over € o processo de troca de material entre cromossomos homoélogos que ocorre durante a
préfase I meidtica, durante a diferenciacdo da linhagem germinativa e, portanto, antes da fecundacdo. Esse
processo possibilita o aparecimento de gametas recombinantes, assim, desta forma, surgem novas
combinagdes génicas. Portando, estd correta a alternativa B.

33. A exploragdo de uma maior variedade de habitats pelos animais foi possivel, gracas a mecanismos
metabolicos de regulacdo térmica. Assinale a alternativa que inclui apenas animais que apresentam essa
caracteristica.

A) Cobras, lagartos e rés.

Baleias, raias e golfinhos.
Morcegos, urubus e corujas.
Tamanduads, capivaras e jacarés.
Gafanhotos, borboletas e abelhas.
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Questao 33 — Alternativa C

Os peixes, anfibios e répteis sdo denominados ectotérmicos (ou pecilotérmicos, ou ainda heterotérmicos),
pois utilizam o calor do ambiente para se aquecer. As aves e os mamiferos sdo animais endotérmicos (ou
homeotérmicos), pois utilizam o calor gerado pelas atividades metabdlicas para se aquecer. Gracas a
mecanismos de regulacdo térmica, esses animais conseguem manter constante sua temperatura corporal,
independentemente da temperatura ao redor. Portanto, estd correta a alternativa C.

34. A figura abaixo representa o corte transversal do limbo de uma determinada folha. Os nimeros de 1 a 6
indicam os respectivos tecidos e estruturas constituintes desta folha.

Com base na ilustracdo, podemos afirmar, corretamente, que:

A) os tecidos 2 e 5 sédo responséveis pela reserva de nutrientes.

o tecido 3 é responsavel pelo crescimento secundario da folha.

a estrutura 4 é responsavel por intensos processos de sintese organica.

os espacos intercelulares do tecido 6 permitem a condugio de metabdlitos.

a estrutura 1 permite trocas gasosas entre o interior da folha e o meio ambiente.

mo oo

)
)
)
)

CCV/UFC/Vestibular 2006.2 12 Etapa Pag. 2de 3



Questao 34 — Alternativa E

A estrutura 1 representa um estdmato, o qual permite as trocas gasosas entre o interior da folha e o meio
ambiente. Os tecidos 2 e 5 correspondem a epiderme, que ndo possui funcdo de armazenamento, sendo
este realizado em tecidos parenquimdticos. A estrutura 4 representa um feixe vascular, responsavel pela
conducdo de compostos orginicos, dgua e sais mineirais. Os processos de sintese orgénica ocorrem em
parénquimas. A condugdo de metabdlitos € realizada pelo floema, e ndo pelos espagos intercelulares do
parénquima lacunoso clorofiliano, apontado pela seta. E, finalmente, o tecido 3, o parénquima clorofiliano
palicddico, ¢é responsdvel por processos de fotossintese, e ndo pelo crescimento secunddrio da folha, este
sendo realizado pelo cdmbio. Portanto, estd correta a alternativa E.

35. Assinale a alternativa que descreve, corretamente, a importancia ecoldgica e/ou econdmica dos fungos.

A) Os mixomicetos sdo capazes de degradar oxidativamente o ferro, proporcionando a reciclagem de
sucata metdlica.

B) Os deuteromicetos possuem representantes capazes de sintese de compostos orginicos a partir da
fot6lise da molécula de dgua.

C) Os basidiomicetos sdo comumente utilizados como suplemento alimentar e para a produgdo de
bebidas alcodlicas como o vinho e a cerveja.

D) As “leveduras” séo capazes de inibir o funcionamento do material genético da célula infectada e
passar a comandar a sintese de proteinas desta.

E) Os esporos de algumas espécies de ascomicetos sdo utilizados na sintese de pigmentos utilizados na
industria de alimentos.

Questao 35 — Alternativa E

A degradagdo oxidativa do ferro € realizada pelo contato deste com o oxigénio da atmosfera, ndo havendo
participagdo de organismos vivos. A sintese de compostos orginicos a partir da fot6lise da dgua €
observada nos vegetais, capazes da fotossintese. Os basidiomicetos, apesar de possuirem representantes
comestiveis, ndo sdo capazes de processos de fermentacdo, dos quais resultam bebidas como o vinho e a
cerveja. Tal papel é desempenhado por leveduras, do género Saccharomyces (levedo ou levedura de
cerveja), responsdvel pela fermentagdo alcodlica, que € um ascomiceto unicelular. O processo de subverter
o funcionamento de uma célula hospedeira e de se reproduzir a custa desta por meio de controle da sintese
de proteina € caracteristica dos virus, e ndo dos fungos, como as leveduras.

Porém, a producdo de pigmentos naturais pode também ocorrer a partir do cultivo de células vegetais ou
microbianas. A produc¢do microbiana pode ocorrer a partir de algumas bactérias, algas e fungos, dentre os
quais, alguns produzem aromas. Dentre os fungos, representantes dos ascomicetos apresentam a produgdo
de pigmentos, particularmente os vermelhos, a partir do cultivo do bolor Monascus. O pigmento vermelho
produzido por Monascus sp. tem sido usado na coloracdo de vdrios alimentos, a saber: carnes, peixes,
"ketchup", chocolates, sorvetes, vinagre, picles, sopas e cremes. Portanto, estd correta a alternativa E.

36. Um homem albino com sangue tipo AB casou-se com uma mulher normal também com sangue tipo AB.
O casal pretende ter filhos. Qual a probabilidade de nascer uma crianga albina do sexo masculino e com
tipo sanguineo AB, sabendo-se que a mae é normal heterozigética para albinismo?

A) 178
) 1/4
) 12
)

o O

1/12
E) 1/16

Questao 36 — Alternativa A

As caracteristicas ligadas ao albinismo e ao tipo sangiiineo, apontadas na questdo, apresentam segregacao
independente, assim, estdo de acordo com a 2* Lei de Mendel. Para nascer uma crianca albina e com tipo

3 P o AyB . ~

sangiiineo AB ela devera ter o genétipo aal T . Desta forma, para o cruzamento determinado na questio
(aal*I® x Aal’®), a probabilidade de a crianga nascer albina(aa) é Y2; de ser sangue tipo AB I'1%) é Vo e
para ser de sexo masculino é ¥2. Como sdo eventos independentes, a probabilidade de nascer uma crianga
do sexo masculino, albina e de sangue AB é 1/8. Portanto, estd correta a alternativa A.
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